
Zestaw 8

1. Rozważamy grupę 100 noworodków wybranych z populacji de Moivre’a z wiekiem gra-
nicznym ω = 100. Obliczyć wariancję czasu oczekiwania do pierwszej śmierci w grupie.
Zakładamy, że ich życia są niezależne.

2. Dwie osoby (x) i (y) chcą wykupić ubezpieczenie dla 2 osób, które ma być wypłacane
w wysokości 2000 na koniec pierwszej śmierci oraz 1000 na koniec roku drugiej śmierci.
Mając dane Ax = 0.03 Ay = 0.05 oraz Ax:y = 0.02 obliczyć jednorazową składkę netto
tego ubezpieczenia.

3. Rodzice (25) i (35) wykupili dziecku (0) polisę posagową dającą dziecku w wieku 20
lat wypłatę tylko wtedy, gdy będzie ono całkowitą sierotą. Oblicz prawdopodobieństwo
zdarzenia, że dojdzie do wypłaty posagu, jeżeli natężenie umieralności jest w tej populacji
stałe i wynosi µ > 0.

4. Dana jest populacjia 50 osób w wieku x=0 lat. Dla tej populacji zakłada się, że wiek
graniczny będzie wynosił 100 lat, a intensywność umieralności będzie spełniać równość:

µx+t =
1

100− x− t
.

Niech zmienna losowa Y oznacza czas oczekiwania do pierwszej śmierci w tej populacji.
Obliczyć odchylenie standardowe zmiennej Y .

5. Zaimplementuj funkcję w R na jednorazową składkę netto w ubezpieczeniu n-letnim 2
osób. Polisa ma wypłacać kwotę K na koniec roku, w którym nastąpiła pierwsza śmierć.
Przy założeniu, że osoby te pochodzą z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym 100
oraz ich życie jest niezależne. Funkcja ta ma zależeć od K, δ oraz n.


